市人社局市财政局市税务局关于大龄领取
失业保险金人员参加企业职工基本
养老保险有关问题的通知

各区人力资源和社会保障局、财政局、税务局，市社会保险基金管理中心，有关单位：
为贯彻落实《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》，按照《人力资源社会保障部财政部国家税务总局关于大龄领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险有关问题的通知》（人社部发〔2024〕76号）要求，为做好大龄领取失业保险金人员（以下简称大龄领金人员）保障工作，支持大龄领金人员参加企业职工基本养老保险，现就有关事项通知如下：
1、 人员范围
本通知所称大龄领金人员是指领取失业保险金且距离法定退休年龄1年之内（含1年）的失业人员，含领取失业保险金期满仍未就业且距离法定退休年龄1年之内（含1年）而继续发放失业保险金至法定退休年龄的失业人员。法定退休年龄按照国家最新规定执行。
二、补贴标准
本市大龄领金人员以个人身份参加天津市企业职工基本养老保险并缴费的，按照本市灵活就业人员最低缴费标准缴纳的部分据实给予补贴。补贴资金从失业保险基金列支。
三、补贴期限
补贴期限最长为12个月，可以享受至法定退休年龄。一次性领取剩余期限失业保险金的和享受病残津贴、伤残津贴的，以及出现法定停止领取失业保险金情形的，自失业保险金停发之月起不再给予补贴。
四、经办程序
（一）申请。补贴实行“先缴后补”，符合条件的大龄领金人员以个人身份参加本市企业职工基本养老保险并缴费后，可以在核定养老保险待遇后，或达到法定退休年龄后，持本人身份证或社会保障卡向失业保险金申领地的社保分中心申请补贴，也可以通过“天津人力社保”手机APP申请。符合条件的大龄领金人员出现死亡情形的，家属可以在其个人基本信息变更为死亡后，向失业保险金申领地的社保分中心申请应当享受的补贴。
（二）审核。社保分中心接到申请后，应当在5个工作日内，通过信息经办系统，审核申请人员身份、缴纳养老保险费、失业保险金停发、享受养老保险待遇以及已享受补贴等情况，并将审核结果告知申请人。申请补贴时未缴费的月份，不予补贴。
（三）拨付。符合补贴条件的，社保分中心汇总补贴人员数据报送市社保中心，市社保中心于本人申请补贴次月将补贴资金拨付至本人社会保障卡银行账户。
（四）退费。已享受补贴人员，申请办理养老保险缴费退费的，应当先到失业保险金申领地的社保分中心退回对应月份已享受的补贴。
五、工作要求
（一）提高思想认识。支持大龄领金人员参加企业职工基本养老保险关系到失业人员切身利益，各单位要高度重视、精心组织，加大政策宣讲力度，切实将惠民政策落到实处。
（二）规范经办服务。对符合条件的大龄领金人员，市社保中心要组织社保分中心等各级经办机构，做好充分告知工作，及时告知相关政策情况。市社保中心要按照高效便利的原则，规范补贴审核程序，严格工作程序，做好申报、审核、补贴查重核对等工作。
（三）强化监督管理。市社保中心要加大信息比对核查力度，通过就业登记、市场主体登记注册、民政数据以及按月领取基本养老金等情况，核查验证享受补贴人员出现停补情形，严格把关审核，及时拨付资金，确保基金安全。
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一、大龄领取失业保险金人员（以下简称大龄领金人员）的人员范围是什么？
答：大龄领金人员是指领取失业保险金且距离法定退休年龄1年之内（含1年）的失业人员。领取失业保险金包括领取失业保险金期满仍未就业且距离法定退休年龄1年之内而继续发放失业保险金至法定退休年龄的情形。
如：某失业人员，男，出生日期1965年8月，延迟退休后新的法定退休时间为2025年10月。其于2024年11月成功申领失业保险金，核定待遇期限18个月。2025年1月，失业人员年龄为59岁零5个月，符合自2025年1月开始实施大龄领金人员养老保险补贴政策，可享受补贴至法定退休年龄。
二、大龄领金人员缴纳养老保险费补贴标准是多少？
答：自2025年1月政策实施后，大龄领金人员以个人身份参加天津市企业职工基本养老保险并缴费的，按照本市灵活就业人员最低缴费标准缴纳的部分据实给予补贴。申请补贴时，大龄领金人员实际缴费金额低于最低缴费标准的，按其实际缴费给予补贴。
三、大龄领金人员缴纳养老保险费补贴期限如何规定？
答：补贴期限最长为12个月，可以享受至法定退休年龄。
四、大龄领金人员发生哪些情形补贴将不再发放？
答：大龄领金人员一次性领取剩余期限失业保险金的和享受病残津贴、伤残津贴的，以及出现法定停止领取失业保险金情形的，补贴自失业保险金停发之月起不再发放。
五、大龄领金人员如何申请补贴？
答：补贴实行“先缴后补”，符合条件的大龄领金人员全额缴纳养老保险费后，可以在核定养老保险待遇后，或达到法定退休年龄后，持本人身份证或社会保障卡向失业保险金申领地的社保分中心申请补贴，也可以通过“天津人力社保”手机APP申请。
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